中国科学院 2026 年度专业技术类院级资助项目申报指南

目前,全院专业技术人员培训分为四级体系,即:所级培训项目(基础体系)、院级培育项目(培育体系)、精品培训项目(示范体系)和人社部高级研修项目(推广体系)。研究所可结合实际申请院级培育项目、精品培训项目和人社部高级研修项目的院级资助。

一、关于院级培育项目申报

院级培育项目遴选自所级培训项目。研究所年度培训计划中的"专业技术研修班""专项技术培训班"和"学术讲坛"均可申报院级培育项目资助。

(一)申报条件

专业技术研修班是指为加强科研人员队伍建设,促进相关学科领域的发展,助力科研人员了解科学前沿新知识、新技术等举办的培训班。培训班至少已举办过 1 次,培训班时间不少于 3 天,参加人员以科研人员为主,培训形式包括主题报告、专题研讨、学术交流、现场教学等,培训内容以更新专业知识、拓展知识领域、提高科技创新能力为主。

专项技术培训班是指为加强新时代高技能人才队伍建设,使科技人员不断掌握技术领域的新技能、新方法,加强实验技术教学指导,提升其素质能力,提高科学实验技能和实验仪器的使用效能等举办的培训班。培训班至少已举办过1次,培训班时间不少于3天,参加人员以科技人员为主,

培训形式包括专项技术培训、专题讲座、技术观摩、现场教学和实践技能交流等,鼓励各研究所联合施训,促进各类资源的协调与整合,实现培训资源的共享。

学术讲坛是指为加强与国内外一流科研机构的合作和交流,助力相关领域科研人员跟踪国际科学前沿动态,围绕相关学科领域已形成一定影响力的系列讲座品牌。学术讲坛应按年度制定交流计划,可连续集中举办、也可分期分批组织,总场次不限,交流形式不限,单场讲座或报告原则上不少于2学时。

(二)资助方式和管理要求

本年度拟遴选 10 个专业技术研修班、10 个专项技术培训班,每个项目给予 5 万元经费资助,经费主要用于培训场地费、讲课费、伙食费、培训资料费及交通费等支出。

本年度拟遴选 20 个学术讲坛,以专项技术支持的方式纳入全院"前沿课程"进行建设,后续由院继续教育网负责对接入选项目。

(三)申报注意事项

申报院级培育项目的专业技术研修班、专项技术培训班和学术讲坛,均需在2026年培训计划申报系统中进行填报,并按照对应的资助形式选择"是否申请资助"或"是否申请专项技术支持"。

二、关于精品培训项目申报

精品培训项目遴选自院级培育项目。研究所曾举办过的 "精品培训项目"或获得过院级资助的"专业技术研修班""专项 技术短期培训班"等,可申报院精品培训项目。

(一)申报条件

相关培训项目应面向院内单位开放,培训时间不少于 4 天(含报到和离开时间),参加人员不少于 70 人,至少获得 1 次精品培训项目资助或 2 次及以上院级培育项目资助。培训内容要有前瞻性、实用性和针对性,重点加强基础研究、关键核心技术攻关等相关领域科技人才的培训。培训课程要设置合理,并可在本领域内广泛共享,有特色的培训教材,有相对稳定的高水平师资队伍,并在以往培训中得到学员的广泛认可,具有一定的社会影响力。

(二)资助方式和管理要求

本年度拟遴选 10 个精品培训班,每个项目给予 10 万元 经费资助,经费主要用于住宿费、伙食费、培训场地费、讲课费、培训资料费、交通费等支出。

(三)申报注意事项

申报院级精品培训项目资助的培训计划需在 2026 年培训计划申报系统中"是否申请资助"一栏选择"是",在"精品项目"一栏选择"是",并在附件栏内上传往年举办的培训项目师资名单、课程设置清单、培训教材清单(不含 PPT)、需求调研分析报告、效果评估总结以及宣传报道等相关材料。2025年已获院资助并组织实施完成的精品培训项目,如继续申请2026年院经费资助,只需提交培训方案及教学计划材料。

三、关于人社部高级研修项目申报

人社部高级研修项目遴选自精品培训项目。研究所曾举办过的"精品培训项目"或"人社部高级研修项目",可申报人社部高级研修项目。

(一)申报条件

相关培训项目需按照高水平、小规模、重特色的要求,培训时间不少于 5 天(含报到和离开时间),参加人数不少于 50 人, 三年内至少获得过 1 次精品项目资助或人社部高级研修项目资助。为保证研修效果,原则上应线下办班,如举办线上线下相结合的班次,线上学员人数不超过总人数的50%。参训学员经考核合格可获得专业技术人才知识更新工程高级研修项目结业证书。

(二)资助方式和管理要求

本年度拟遴选 5 个培训班纳入人社部高级研修项目的候选项目。候选项目由院人事局统一报送至人社部参与国家年度研修项目的遴选,相关项目一旦获批不得撤销,须按人社部高级研修项目要求组织实施,院将参照 2026 年度人社部高级研修项目资助标准给予经费支持,原则上不低于精品培训班资助标准;对于未入选的候选项目,将按照精品培训项目进行管理。

(三)申报注意事项

申报人社部高级研修项目(候选项目)资助的培训计划需在 2026 年培训计划申报系统中"是否申请资助"一栏选择"是",在"是否精品"一栏选择"是",并选择"同时申报人社部高研项目"。